



關顧弱勢社群 探訪送物資 助家居維修

區會攜手關愛隊 推18區關愛大行動

去年陸續成立的18區關愛隊已開展家訪工作，為有需要的居民送上關懷及支援，了解他們的需要。各小隊定期巡視小區，了解區內最新情況，並向有關部門反映居民關注的事項，共同推動地區發展。

農曆新年將至，新一屆區議會與當區關愛隊攜手合作，在區內推行一系列關愛大行動，包括進行家訪、清潔行動、舉辦同樂日等，以關顧地區老幼及弱勢社群、凝聚民心，加強市民對社區的歸屬感。有區議員和關愛隊成員形容，區議會和關愛隊是雙劍合璧，不僅可以拉近了政府和市民的距離，還有效地助力社區服務，提升市民的幸福。

大公報記者 吳俊宏



18區區議會夥同關愛隊，將推出關愛大行動。圖為友愛北關愛隊探訪長者送暖。

中西區區議會秘書處將統籌區議會與關愛隊合作，在1月中旬至2月中旬推展家訪活動，以家訪形式在區內推行關愛大行動，了解居民需要，並為他們送上物資。每名中西區區議員擬探訪至少25戶住戶，區議會主席亦會參與部分家訪。中西區區議員楊開永說，新年臨近，透過探訪可以為他們送上新年祝福及問候。上門家訪可以直接了解到居民需要，收集市民意見，上報政府。透過家訪可以宣傳政府政策，例如4月1日推出垃圾收費的內容，做到上情下達。

發揮協同效應 服務市民

「未來區議員與關愛隊必定會有更多合作，除了家訪，一些文娛康樂活動、舉辦嘉年華會、小型家居維修服務等亦可以合

作。」楊開永認為，在分工方面，區議員較注重諮詢角色及在議會方面與政府各部門如何共商完善政策推行。而關愛隊較為重於執行服務方面，兩者可以相輔相成，例如區議員收到有長者需要協助小型家居維修，可以透過轉介關愛隊提供服務，大家發揮協同效應，以更有效服務市民。

西貢民政處亦擬定於1月至2月期間推動一系列關愛大行動，例如舉辦「關愛『真』你遊年宵·團年迎新歲」活動，西貢區議員聯同關愛隊將於2月6日及2月7日帶領區內長者、殘障人士、低收入家庭等同茶敘，並同遊寶康公園/萬宜街遊樂場的年宵市場，共同團年迎新歲。西貢區議員、德明關愛隊隊長陳志豪說：「關懷弱勢社群也是關愛隊及區議會的重要工作，春節是中國人傳

統的最重要節慶，在一般情況下，西貢區每年均會設置多個年宵市場，相信我們也必定會有所行動，例如組織帶領弱勢社群遊年宵和茶敘等，讓他們感受到社區溫暖，增加區內弱勢社群的幸福感和獲得感。」

提升弱勢社群幸福

九龍城區將舉辦「九龍城區關愛大行動」，九龍城區維關愛隊成員高松傑指出，區議會可以負責組織和協調各種資源，關愛隊隊員義工服務，相互協作為有需要的人帶來溫暖及關懷，讓他們度過一個溫馨的節日。而民政事務專員會也致力帶領和協調區議會、「關愛隊」及「三會」，相互為民生做實事，與市民攜手共建美好社區，提升市民幸福感、獲得感。

各區關愛大行動(部分)

中西區	1月中旬至2月中旬內進行家訪，了解居民需求並送上家居清潔包。
灣仔	農曆新年前探訪長者及少數族裔，派發賀年小禮物。
南區	新年前進行愛心送暖行動、家居清潔/維修、身心健康講座及檢查服務、垃圾回收、反詐騙及「漁港三防」講座。
東區	1月至2月向長者戶或基層家庭贈送福袋。
觀塘	1月29日至31日派發4000個福袋，並進行約2000次家訪。
深水埗	1月7日起上門探訪基層居民送贈賀年福袋，並發起義務剪髮、設置街站和探訪老人院、派發手寫揮春、為長者提供醫療健康服務。
油尖旺	1月中旬探訪住戶了解需求並派發圍巾。1月下旬結合專業人士評估建議，協助住戶家居清潔、維修、收納等。
黃大仙	1月28日宴請約3000名長者在慈雲山邨中央遊樂場舉辦新春盆菜宴。
九龍城	1月為長者及有需要人士進行家居清潔及維修、安裝扶手等；2月於五個分區輪流舉行迎新春義剪髮、健康檢查、中醫派診服務等。
離島	農曆新年前探訪長者及獨居人士，協助清理家居。
荃灣	1月下旬至2月上旬為有需要住戶送上節日溫暖，進行家訪及辦街站。
北區	1月中旬至2月中旬探訪區內有需要家庭。
沙田	1月下旬至2月上旬於公共屋邨進行家訪送暖，探訪獨居長者、殘疾人士及有需要的居民，協助大掃除。
西貢	1月20日及27日舉辦「[圓]善地區治理將軍澳活力音樂會」及「西貢童樂日」；1月下旬上門探訪區內的弱勢社群及有需要人士。
大埔	1月中下旬探訪基層及有需要家庭送暖及派送物資福袋，協助簡單家居維修及清潔，到訪三無大廈，協助清潔公眾地方；1月下旬為弱勢社群安排歲晚團年飯/盆菜宴。
屯門區	1月31日下午到指定地區探訪長者，並派發宣傳單張及小禮物。

資料來源：民政事務處

區議會今明開會 研「打卡經濟」

【大公報訊】記者鍾佩欣報導：全港18區積極籌辦推動地區經濟發展的活動，以發揮地區特色，17個區議會將於今、明兩日分別召開首次大會，商討具體活動與設置打卡點的建議（見表）。深水埗擬於2月至5月推出激光劍主題活動、花深時節市集等活動，以配合當區作為數碼產品區、紡織製造業基地的特色。大埔區打算在林村許願節推出拋擲發光寶牒的體驗活動。屯門區有意在「港版邁亞密」之稱的新興打卡熱點，強化打卡元素。灣仔海濱擬設50支復古街燈。

深水埗辦激光劍主題活動

「打卡的視覺效果很重要。」深水埗區議員胡詩韻昨日向大公報記者表示，激光劍主題活動是新噱頭，可配合政府推動「夜繽紛」，相信可吸引年輕人、喜愛動漫的人到深水埗打卡、消費，她建議延長打卡路線、覆蓋更廣範圍，刺激市民及旅客的消費意欲。

深水埗三項特色活動橫跨2至5月，胡詩韻認為可為旅客帶來新鮮感，市民、遊客遊覽後，可透過社交平台宣傳出去。

香港電腦業總會主席葉景祺表示，近日與區議會、民政處商討活動細節，初步計劃電腦商場提供買滿即減折扣優惠、派發飲食券，並透過小遊戲送出逾萬件小禮物，電腦商場門外設置手作及文創攤位，若效果理想，相信可恆常舉辦。

大埔區擬於新春推出林村許願夜市，拋發光寶牒，在情人節與白色情人節舉辦藝文青夜市。屯門打算4月在屯門文娛廣場舉辦「夜屯園」夜市活動，有20多個攤檔。屯門的彩虹欄杆、大橫水塘千島湖現為打卡熱點，民政事務處建議強化打卡元素，增設特色指示路牌，以及在近年成為新興好去處、在屯赤隧道附近有「港版邁亞密」之稱的浩和街草地設置大型打卡裝置。

灣仔區因應香港首間發電廠坐落灣仔，率先亮起了50支電燈的地區歷史特色，建議仿照當年第一代街燈的設計，在灣仔海濱一帶設立約50支小型復古街燈擺設，成為打卡地標，預計今年內完成研究。

- 深水埗**
 - 2月在福華街和電腦商場一帶舉辦以新興運動激光劍及其他類似活動為主軸的項目
 - 3月在設計及時裝基地附近舉辦設計創意市集
 - 在荔枝角一帶舉行「花深時節市集」，售賣花藝糕點小食、花藝雪糕甜品及花藝裝飾小擺設等
- 觀塘**
 - 1月25日至2月16日在觀塘市中心重建區活動空間舉辦「龍騰觀塘新春夜市」
 - 打卡點包括觀塘公眾碼頭設有吉祥物「獨角獸牛牛」、特色椅子及大型天花板壁畫；東九文化中心外階梯花海布置；觀塘市中心裕民坊大型燈飾
- 離島**
 - 2月23至25日期間在東涌東海濱廊舉辦元宵市集；2月17日至25日期間，設置多項新春元宵及古風主題燈飾、巨型裝置和拍照點等
- 屯門**
 - 4月13及14日在屯門文娛廣場舉辦「夜屯園」夜市活動
- 灣仔**
 - 仿照灣仔發電廠街燈的設計，在灣仔海濱一帶設立約50支小型復古街燈擺設，預計今年內完成
- 九龍城**
 - 4月中旬（泰國新年）舉辦「龍城美食潑水「泰」繽紛」嘉年華，提供地道的泰式美食、歌舞、泰拳比賽等文化體驗
- 大埔**
 - 新春期間在林村許願廣場舉辦「許願夜市」，有夜間亮燈，首創發光寶牒讓市民拋擲許願；林村許願廣場加入夜間舞台表演
 - 2月14日至3月14日的周末，在大埔藝術中心舉辦「藝文青夜市」

資料來源：各區民政事務處



僱員再培訓局提供新年大掃除服務，今年新推出「樂活長者優惠」。

大掃除煮團年飯 推樂活長者優惠

【大公報訊】記者劉碩源報導：下月初是農曆新年，中國傳統習俗家家戶戶在歲晚大掃除，僱員再培訓局「樂活一站」提供大掃除、煮團年飯及製作糕點等服務。培訓局今年新推出「樂活長者優惠」，今日9時開始接受申請，共200個名額，長者可以優惠價450元享用服務。

200名額今早9時網上登記

僱員再培訓局表示，今年歲晚大掃除服務的建議每名家務助理時薪，按地區劃分，本月底前為135至145元，2月份至年三十晚為155元和165元，實際費用由僱主與家務助理商議，總體建議時薪按年升10元。煮團年飯及蒸糕的建議時薪，則分別為150元，及100至120元。

僱員再培訓局今年推出「樂活長者優惠」，共200個名額，今日9時開始於指定網站接受登記，長者可在1月7日至31日期間，以優惠價450元享用一次四小時大掃除服務、一次長者樂活餐膳服務（提供兩個小菜及一個湯）和單次勞工保險。僱主可透過「ERB家居服務」流動應用程式、「樂活一站」網站、熱線182 182或到四間「樂活中心」登記。

港大研新標靶療法 助治急性白血病

【大公報訊】港大醫學院於昨日宣布，臨床醫學學院內科學系梁如鴻教授領導的研究團隊，確定PLK4可作為一個全新的標靶療法，治療TP53基因突變引致的急性骨髓性白血病（AML）。瑪麗醫院將會是全球其中一個臨床試驗地點，測試PLK4抑制劑對AML的成效。有關研究結果已於期刊《血液》中刊登。

急性骨髓性白血病（AML）是由骨髓細胞基因變異引起的血癌，其症狀包括發燒、異常出血及感染。而AML亞型帶有一種名為TP53的抑制腫瘤基因突變，大多數患者對常規治療反應欠佳，導致確診後一年內的高死亡率，且現時醫學界並無特定治療方案。

梁如鴻團隊發現一種名為 polo-like kinase 4 (PLK4) 的基因，在TP53突變引致的AML中尤為活躍，抑制PLK4具治療成效。

團隊還首次發現組蛋白修飾和多倍體聯合激活cGAS-STING訊息，從而激活免疫系統，揭示全新治療機制。此外，聯合使用PLK4抑制劑與CD47單株抗體會增強巨噬細胞的殺傷力，其形成的協同效應有助減低白血病帶來的影響，並延長動物的存活期。

兩童染新冠情況嚴重 醫生籲市民接種疫苗

【大公報訊】記者劉碩源報導：本港接連出現兒童感染新冠的嚴重個案，繼一名20個月大的男嬰確診後出現哮喘症，衛生防護中心昨日公布，一名四歲男童上月遊澳洲後出現病徵，元旦日回港後確診，臨床診斷為嚴重肺炎。兩名確診幼童均沒有接種新冠疫苗，專家指近日新冠和流感個案增多，家長應盡快帶子女接種新冠及流感疫苗，避免出現併發症。

該名四歲男童過往健康良好，在潛伏期內前往澳洲，上月29日在當地發燒、咳嗽帶痰和疲倦，1月1日回港後快測陽性，翌日呼吸困難，向私家醫生求診，再到屯門醫院急症室，送入兒童深切治療部，現時情況嚴重，仍然留院。

該名20個月大男嬰過往健康良好，上月29日開始發燒、咳嗽帶痰和呼吸困難，翌日皮膚發紫，同日到沙田威爾斯親王醫院急症室求診，送入兒童深切治療部，情況嚴重。

香港大學兒童及青少年科名譽臨床副教授關日華表示，近日接連有節日假期，市民有較多社交活動，而新冠和流感個案都增多，提醒家長盡快帶子女接種新冠及流感疫苗。衛生防護中心數據顯示，三歲以下的嬰幼兒組別，仍有七成人未接種過新冠疫苗。

港莞創科合作



透視鏡 蔡樹文

行政長官李家超今日赴東莞，與東莞市領導會面，並出席2024「大灣區（東莞）工商界高峰論壇及交流會」。香港人對東莞並不陌生，改革開放以來，香港與東莞之間「前店後廠」的角色，從早期的「三來一補」，到後期的合資、獨資企業，助東莞經濟高速發展，一舉成為廣東四小龍之一。

東莞的經濟發展並非一帆風順，2008年廣東省發現不能再依靠勞動密集型支撐經濟，提出「騰籠換鳥」發展策略，推動產業轉移和產業升級，將珠三角勞動密集型產業向東西兩翼、粵北山區轉移。「騰籠換鳥」讓東莞產業轉向高新技術發展，經濟過了陣痛期後，今天的東莞，不但有華為在當地設立總部，亦發展了一系列高科技產業。

本次大會開宗明義以「科創智造」為主題，是東莞市十多年來「騰籠換鳥」成果。而「港莞攜手」不再是過去「三來一補」模式，港莞合作需要升級換代，香港正致力打造成國際創科中心，兩地間的創科合作，大有可為。